                          Мартышова Людмила Иосифовна,

                                             учитель изобразительного искусства

                                             МОУ-СОШ  № 6 г. Маркса Саратовской области

Урок изобразительного искусства 

 в 5 классе  

«О чём рассказывают нам гербы»

Цель и задачи. 

1. Цели  урока (образовательные, развивающие, воспитательные):
        - Познакомить учащихся с основными частями классического герба, символическим значением цвета и формы в них. Изучение символики средневековых гербов (история создания гербов, их форма, знакомство с понятиями: геральдика, геральдическое животное, геральдическая поза);

       - Сформировать представление о гербе как отличительном знаке любого человеческого сообщества, символизирующем отличие от других общностей.

        - Воспитывать любовь к Родине, ее истории, культуре, чувство гражданина своей страны.

        - Развивать творческий интерес, познавательную активность, ассоциативно-образное мышление. Выражение через символику цвета и формы личных качеств или особенностей истории рода, семьи; применение на практике художественных приемов и принципов (стилизация, контраст, симметрия, асимметрия); развитие творческих навыков работы с цветной бумагой, картоном в технике аппликации (коллажа); работа над созданием и защитой мини-проекта “Герб моего класса ” или  «Герб нашей школы»

2. Задачи:

            - личностные: проявление эмоциональной отзывчивости,  понимание роли искусства в эстетическом и интеллектуальном развитии и необходимость изучения данной темы для понимания символики геральдики. Осмысление и эмоционально-ценностное восприятие визуальных образов – символов и знаков. Осваивание новых видов деятельности, участие в творческом, созидательном процессе. 

           -  метапредметные:
 -  познавательные УУД:    

 поиск информации в учебнике,  нахождение характерных особенностей символики гербов. Выбор способов решения: поиски композиции,  выбор материалов, знаково- символических изображений.  С помощью учителя открывать и структурировать знания.

            -  регулятивные УУД:      

  определение проблемы и правильная постановка учебной задачи. Планирование учебно -познавательной и практической деятельности.  Целеполагание. Прогнозирование и предвидение конечного результата.   С помощью учителя ставить цель, осуществлять контроль,  оценивание, коррекцию знаний.                        

             - коммуникативные УУД:     

  развивать навыки и умение с достаточной полнотой и ясностью выражать свои мысли, формулировать свою точку зрения. Развивать навыки сотрудничества, разрешения конфликта. Управление поведением партнера. Умение воспринимать различные точки зрения. Принимать участие в работе парами и группами,    сотрудничать с одноклассниками и учителем.

            - предметные:     

   осознанное понимание изобразительной условности искусства геральдики; самостоятельное определение характерных качеств знака и символа в геральдике; осмысление специфики языка символов и получение возможности применения на практике образного языка знаков и символов геральдики.
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ПЛАН - КОНСПЕКТ УРОКА.

                        О чём рассказывают нам  гербы.
1.Тип урока: урок изучения и первичного закрепления новых знаний. 
2.Форма урока: урок-путешествие

3.Формы работы учащихся: индивидуальная, фронтальная, групповая.
4. Техническое оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, колонки, интерактивная доска.
5. Зрительный ряд: 
· презентация к уроку 
· репродукции: гербы России, г. Саратова, г. Маркса

· эскизы гербов 

· гуашь, кисти, цветная бумага,  

· ножницы, клей
6.Музыкальный ряд:

· средневековые баллады в исполнении группы “Blackmore’s Night”.
 7. Н.А.Горяева, О.В.Островский  Учебник « Изобразительное искусство»  5 класс "Декоративно-прикладное искусство в жизни человека", Москва. Просвещение. 2013

                                                      План урока:

I. Организационно-мотивационный.
Стадия вызова.  Мотивация к учебной деятельности.                                          
II. Создание проблемной ситуации. Актуализация знаний.                                                                                Формулирование темы урока, постановка цели и задач урока.  (Слайды 1,2)   
III. Открытие нового знания и первичное закрепление.

             Путешествие. 
     1.Станция «Всезнайка». Работа с учебником. (Постановка учебной задачи)                        
                                                                                                    (Слайды 3,4,5)  
     2. Станция «Игровая». ( Создание условий для решения учебной задачи)        
                                                                           (интерактивная доска)                                                    
      3.Станция «Музейная».  ( Создание условий для решения учебной задачи) 
                                                                                                         (Слайды 6-14)    
IV. Физминутка                                                                       (Слайды 15, 16)
             4.Отдых в пути. Лужайка «Отдыхай-ка».                                                     
V. Практическая деятельность учащихся: дифференцированное творческое задание. 

а) Осуществление контроля использования способа действия.
б) Осуществление коррекции.
              5.Станция «Геральдика».  (Практическая деятельность групп учащихся -                                       дифференцированное творческое задание – создание проекта) 

(Слайды 17-24)                                                                                                           
 VI. Оценивание учащихся. Представление и защита групповых проектов учащихся.     

                    6.Станция «Защита проектов».                                                              
VII. Дифференцированное домашнее задание.  
                7.Станция «Домашняя».  Дифференцированное дом. задание.              
VIII. Итог урока. Рефлексия.                                                (Слайды 25-29)                                        
                                             ХОД УРОКА
                                  I. Организационно-мотивационный.
Стадия вызова.  Мотивация к учебной деятельности.                                                 
Проверь, дружок, ты готов начать урок?

Всё ль на месте, всё ль в порядке?

Все ли правильно сидят?

Все внимательно глядят?

1. Проверим на месте ли

-«разноцветные сестрицы, которые заскучали без водицы» (гуашь). Покажите их рукой.

2. Сегодня вам не обойтись без той, которая

- «Над бумажным над листом машет весело хвостом. 

   И не просто машет, а бумагу мажет. 

   Красит в разные цвета.

   Ух, какая красота!» (кисть). Покажите её.
3. А дневники на месте? Покажите их.

4. 2 кольца,2 конца, посередине гвоздик. (ножницы) На месте?

II. Создание проблемной ситуации. Актуализация знаний.  (Слайды 1,2)
 Формулирование темы урока, постановка цели и задач урока.  
1). Сегодня на уроке мы отправляемся в путешествие- 4 команды учащихся и 1 команда гостей. Выберите капитанов команд. Капитаны представьтесь. Капитан руководит работой,  принимает окончательное решение. 
2). В путешествии команды будут получать баллы за отличные ответы и отличную дисциплину. За шум, нарушение дисциплины баллы будут сниматься.
Все члены команды победительницы получат «5», 2-3 места –«4», 4- е место - «3». Я надеюсь, что все команды будут на 1-м месте.
3). Чтобы узнать, куда мы отправимся в путешествие и о чём пойдёт речь на уроке,  достаточно заглянуть в эту чудо – папку, где хранятся рисунки 
4).   Что изображено на рисунках? (герб России, г. Маркса, г. Саратова и др.)
5). Кто готов назвать тему урока? (Гербы)
6) Да, речь пойдёт о гербах. Но вот назвать тему урока более точно, вам поможет учебник. Стр. 134 (Тема урока: «О чём рассказывают нам гербы»)

6).  Как вы думаете, зачем нам изучать историю, знакомиться с гербами средневековья ? /ответы детей/
-  Совершенно верно. Без прошлого нет настоящего и будущего, поэтому мы должны бережно сохранять наши народные традиции.

7) Скажите, пожалуйста,  что же предстоит вам узнать и какую работу выполнить сегодня на уроке? (ответы учащихся)

-  Нам предстоит узнать новое о гербах, их форме, символике цвета, элементах. Каждой команде предстоит создать коллективный проект герба своего класса, или нашей школы, или любого школьного кабинета.

-И сегодня мы отправимся в путешествие, в котором ещё лучше познакомимся с историей создания гербов. Перед вами маршрутный лист, на котором названы станции, где нам предстоит побывать. (Приложение 1)

                                   Путешествие.           

Итак, в путь!

III. Открытие нового знания и первичное закрепление.

1.Станция « Всезнайка». Постановка учебной задачи.  (Слайды 3,4,5)                      
                  (работа с учебником)
Проблемный вопрос. 

А разве гербы умеют говорить? (нет)

А что значит «Гербы рассказывают». 

Как вы сможете узнать точный ответ? (Прочитать в учебнике)

ЗАДАНИЕ 1.

Итак, каждый  учащийся должен прочитать 1-2 абзаца. 

На стр. 134: 

1-й ученик читает 1-2 абзац, 2-й читает 3 абзац, 3-й ученик читает 4-5 абзац.
На стр. 136: 4-й ученик-1абзац, 5-й -2 абзац. 

На стр. 138 5-й ученик -1, 6-й -2. Всего 3 минуты.

2. Станция «Игровая».   (Создание условий для решения учебной задачи)
ЗАДАНИЕ 2  Работа с интерактивной доской.

	Цвет
	Символизирует

	Белый, серебро
	невинность и чистоту

	Золотой, желтый
	любовь, смелость

	Тёмно-красный
	богатство и справедливость

	Голубой
	красоту и величие

	Зелёный
	мудрость

	Черный
	могущество

	Пурпурный (красный с оттенком синего)
	изобилие


- Вы прочитали материал учебника. Проверим, члены какой команды внимательно читали текст.

1). - Верно ли Незнайка расставил символические значения цветов? Если верно, то поднимите правую руку, если неверно,- поднимите левую руку.

-  Столько поднято левых рук. И что везде допущены ошибки? ( Команды отвечают поочередно, расставляя верно в таблице значения символов.)

В результате получают верную таблицу:
	Цвет
	Символизирует

	Белый, серебро
	невинность и чистоту

	Золотой, желтый
	богатство и справедливость 

	Тёмно-красный
	любовь, смелость

	Голубой
	красоту и величие

	Зелёный
	изобилие

	Черный
	мудрость

	Пурпурный (красный с оттенком синего)
	могущество


2). Может здесь Незнайка не ошибся?  Что и здесь все значения перепутал? Помогите исправить ошибки.

	Условное изображение
	Его значение

	Дуб, медведь
	храбрость

	Факел, раскрытая книга
	сила

	Пчела
	слава

	Лавр
	могущество

	Дракон
	трудолюбие

	Рука
	знание


( Команды отвечают поочередно, расставляя верно в таблице значения. 
В результате получают верную таблицу:

	Условное изображение
	Его значение

	Дуб, медведь
	сила

	Факел, раскрытая книга
	знание

	Пчела
	трудолюбие

	Лавр
	слава

	Дракон
	могущество

	Рука
	храбрость


3.Станция «Музейная».   (Создание условий для решения учебной задачи .)
ЗАДАНИЕ 3                                 (просмотр слайдов 6-14 презентации)
-  Вам необходимо ответить на вопросы в учебнике на стр.139.

Учащиеся  делают вывод: итак, для герба имели значение форма и цвет, которые не были случайными. Говоря о гербах, мы затрагиваем понятие геральдика.
IV. Физминутка  (Слайды 15,16)
4.Отдых в пути. Лужайка «Отдыхай-ка». (Физминутка)  
   (Чей ряд лучше и внимательнее будет делать упражнения.)

1)  Глаза видят всё вокруг, 
     Обведу я ими круг.

     Влево, вправо. Влево, вправо.
     Глазам видеть всё дано -
     Где герб, а где эмблема.

Открою -герб, закрою – эмблема.
Обведу я ими круг,
Погляжу на мир вокруг.

Мы ладонь к глазам приставим,
Ноги крепкие расставим.
Поворачиваясь вправо, 
Оглядимся  на гербы величаво.
И налево на гербы надо тоже
Поглядеть из под ладошек.
И – направо! И еще
Через левое плечо! 

        V. Практическая деятельность учащихся: дифференцированное творческое задание. 

а) Осуществление контроля использования способа действия.

б) Осуществление коррекции.
 5.Станция «Геральдика». (Практическая деятельность учащихся - дифференцированное творческое задание, работа в группах.)               (Слайды 17-24)
          (Учащиеся работают под негромкую музыку средневековых баллад)
 В мастерской по созданию гербов работают 4 группы герольдов.
- Я предлагаю вам стать настоящими герольдами: – Пользуясь знаниями о форме гербов, символике цвета, символике качеств животных, растений и предметов, и правилах их изображения, создайте проект герба своего класса, или нашей школы, используя технику коллаж: рисование, наклеивание готовых изображений, аппликацию, а затем защитите свой проект. Можно в прозе, а можно и стихотворение составить.
 Обратите внимание на основные этапы  создания герба: форма щита, цвет, фигуры, девиз. (от крупных деталей к мелким - Слайды.) 
 - По одному человеку от команды будут работать за компьютером. Их задача найти дополнительный материал для проекта своей группы.

Поощряются работы, в которых вы самостоятельно нарисуете модель.
- Кто затрудняется, может воспользоваться готовым трафаретом герба, выбрать тот, который вам больше понравился. 
- Те учащиеся, кто затрудняется сразу создать свой герб, могут сначала создать по образцу. А затем создать свой герб.
(В процессе самостоятельной работы учитель предоставляет детям полную творческую свободу, проводя групповые консультации.) 

VI. Оценивание учащихся. Представление и защита групповых проектов учащихся.     

6. Станция «Защита проектов». 
Итак, гербы готовы. Командам поочерёдно предоставляется слово для защиты проекта. Учащиеся дают оценку деятельности по ее результатам,  (самооценка, оценивание результатов деятельности товарищей). Учитель оценивает работу группы и  каждого учащегося.

VII. Дифференцированное домашнее задание.  

7.Станция «Домашняя».  (Дифференцированное домашнее задание.)
 - Подобрать зрительный материал о гербах.

 Желающие могут  подготовить на выбор:

 1. Презентацию о гербах  городов Саратовской области

 2. Сообщение об истории  создания гербов.

 3. Подобрать стихотворение о гербах

4. Составить кроссворд о геральдике.

8. Рефлексия.  (Слайды 25-29)
1. Продолжите фразу «Я сегодня узнал…»

2. У вас на столах лежат красные, зелёные и синие фигурки.

Если вам понравилось работать на уроке, то выберите красную фигуру,

            Если не всё понравилось, то выберите зелёную фигуру. 

            А если у вас ничего не получилось - выберите синюю фигуру.
            Положите выбранные вами фигуры в коробку.

 - Мне сегодня очень понравилось с вами работать. Спасибо.

             (Звучит музыка и идёт уборка рабочих мест)

Уборка рабочих мест: вылить воду, поставить баночки в коробку, положить проекты на тумбочку, протереть парту.
            Список использованных источников.
1.Сокольникова Н.М.Изобразительное искусство, учебник для уч. 5-8 кл. В 4 ч. Часть 3. Основы композиции. Обнинск: Титул, 2010.

                                                                                             Приложение 1.

    Маршрутный лист

1.  Станция «Всезнайка»
2. Станция «Игровая»

3.  Станция «Музейная»  

4.  Отдых в пути. Лужайка «Отдыхай-ка»
5.  Станция» Геральдика»

6.  Станция «Защита проектов»
7.   Станция «Домашняя» 

                                                                                               ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА УРОКА
 «О чём рассказывают нам гербы»

Предмет: изобразительное искусство

Класс: 5 
Учебник: Горяева Н.А., Островская О.В.  Изобразительное искусство. Декоративно-прикладное искусство в жизни человека: Учеб. для 5 класса общеобразоват. учреждений / Под. ред. Б.М.Неменского. – М.: Просвещение, 2013
Тема урока: О чём рассказывают нам  гербы.

Тип урока: урок изучения и первичного закрепления новых знаний. 

Форма урока: урок-путешествие.

ФИО: Мартышова Людмила Иосифовна

Место работы: МОУ-СОШ  № 6 г. Маркса Саратовской области
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	I этап. Организационно-мотивационный.
Стадия вызова. Подготовка учащихся к активному и сознательному усвоению нового материала с опорой на предыдущий личный опыт.

Цель – создать эмоциональный творческий насторой, побудить к творческой деятельности
	Приветствует обучающихся, создаёт эмоциональный настрой на урок, мотивирует их к уроку.  Проверяет готовность детей к уроку (задаёт загадки о необходимых учебных принадлежностях)
	Приветствуют учителя, настраиваются  на урок.

Воспринимают на слух, показывают необходимые учебные принадлежности, контролируют готовность к уроку
	Познавательные (П.)
Коммуникативные (К.)
Регулятивные  (Р.)- волевая саморегуляция


	II этап. Создание проблемной ситуации. Формулирование темы урока, постановка цели и задач урока. Актуализация знаний.                                
Подвести учащихся к самостоятельному осмыслению

основных понятий урока, 

пониманию главного вопроса.
	С помощью вопросов подводит учащихся к осознанию целей и задач
	Формулируют сами учащиеся, определив границы знания и незнания
	Р- развитие умения выражать свои мысли.

П. К

	III. Открытие нового знания и первичное закрепление.
Создание условий для решения учебной задачи 


	Задаёт вопросы. Устанавливает осознанность восприятия нового знания с помощью презентации. Советует обратить внимание на  основные части классического герба, символическое значение цвета и формы в них, демонстрирует слайды презентации
	Читают учебник, затем отвечают на вопросы, просматривая слайды презентации,  открывают новые знания, планируют способы  достижения намеченной цели
	П-принимать учебную задачу урока. Осуществ-лять решение учебной задачи под руководством учителя

	IV. Физминутка  
	Читает стихотворение и показывает движения
	Выполняют комплекс гимнастики
	

	V. Практическая деятельность учащихся: дифференцированное творческое задание. 

Цель – освоить навыки самостоятельной творческой работы в технике коллаж
	Организует творческую деятельность, консультирует. Просит обратить внимание на правила, необходимые для выполнения задания. 


	Учащиеся осуществляют учебные действия по намеченному плану Применяется групповой метод 
	Р- развитие умения определять последовательность действий для дости-жения результата;

 развитие умения работать  в группе

	Va. Осуществление контроля использования способа действия.
	Осуществляет индивидуальный контроль и контроль за работой групп.

	Осуществляют контроль (применяют формы самоконтроля, взаимоконтроля)
	Р- развитие умения контролировать и оценивать процесс и результат своей деятельности;  К

	Vб. Осуществление коррекции
	Учитель консультирует, советует
	Учащиеся формулируют затруднения и осуществляют коррекцию самостоятельно
	Р- развитие умения выделять и осознавать учащимися то, что усвоено; К

	VI. Оценивание учащихся. Представление групповых проектов учащихся и их защита. 
	Предлагает представить и защитить проект герба каждой группы, проанализировать и оценить полученный результат.
	Каждая группа учащихся представляет и защищает проект герба. Учащиеся дают оценку деятельности по ее результатам,  (самооценка, оценивание результатов деятельности товарищей).
	П- умение  анализировать и оценивать выполненную работу;

 К- умение общаться с учителем и одноклассниками;

	VII. Дифференцированное домашнее задание
	Предлагает задание с учетом индивидуальных возможностей учащихся
	Учащиеся могут выбирать задание из предложенных учителем с учетом индивидуальных возможностей
	Р- развитие умения выбирать задание с  учетом индивидуальных возможностей учащихся. К.

	VIII. Итог урока.

Рефлексия


	Проводит рефлексию. Просит закончить фразу «Я узнал…», через игру узнаёт понравилось ли учащимся выполнять задание.
	Называют основные позиции нового материала и как они их усвоили.
	Р- развитие умения выделять и осознавать учащимися то, что усвоено.  К.
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